

学“两史” 听党话 跟党走系列报道

## 春天的故事

### ——听胡福明爷爷深情回忆真理标准大讨论与思想解放那些事儿

本报记者 苗苗



“实践是检验真理的唯一标准”，对这句话，同学们都很熟悉吧，但对这十二个字的由来，同学们可能并不是很了解。38年前的5月11日，《光明日报》一版刊载特约评论员文章《实践是检验真理的唯一标准》，犹如一声春雷，在当时沉闷而僵化的思想领域掀起轩然大波，进而引发了一场波及全国、影响深远的关于真理标准问题的大讨论，推动了全党的思想大解放，吹响了改革开放的冲锋号。“实践是检验真理的唯一标准”这十二个字因此镌刻进史册。

今年，又是一个五月，记者在江苏省政协的办公室，有幸采访到了这篇文章的作者胡福明爷爷。鬓发之年的胡福明爷爷银丝满头，在他的深情讲述中，那个春天里的故事又鲜活起来——

### 一篇文章引发一场真理标准大讨论

1976年10月，粉碎“四人帮”的喜讯传来，全国上下群情激昂。年轻的南京大学助教胡福明拎回一瓶白酒、几只螃蟹，跟家人举杯欢庆。“可没过多久，‘两个凡是’（凡是毛主席作出的决策，我们都坚决维护；凡是毛主席的指示，我们都始终不渝地遵循）出来了，批判‘四人帮’突然降温，拨乱反正变得寸步难行”，胡福明心中百感交集，他在思考拨乱反正的阻力到底在哪儿？经过反复考虑，他恍然大悟：“破除所有问题的总开关就是破除‘两个凡是’，否定‘句句是真理’，否定天才论。中国必须改弦更张！”

进行写作。“到9月份，8000多字的稿子出炉，当时的题目是《实践是检验真理的标准》。”回忆起当年的情景，胡福明爷爷历历在目，之后他将初稿寄给了《光明日报》哲学组组长王强华，接着又修改了几遍。

1978年4月下旬，胡福明到北京参加全国哲学讨论会，在会上见到了《光明日报》的总编杨西光，“杨西光告诉我，本来准备在4月2日的《光明日报》哲学版上发表，但是他看了这篇文章，觉得很重要，发哲学版太可惜，他要把它放到头版作为重要文章发表。不过他强调说文章要修改，加强它的战斗性。我住在《光明日报》招待所，继续修改。题目改为《实践是检验一切真理的标准》，后来我又把‘一切’二字去掉。最后，杨西光加上‘唯一’二字，成为《实践是检验真理的唯一标准》。”在胡爷爷和《光明日报》同志修改文章的同时，中央党校理论研究室孙长江、吴江等同志也在修改这篇文章，最后经胡耀邦同志审定定稿的《实践是检验真理的唯一标准》于5月10日首先在中央党校内部刊物《理论动态》第60期发表。5月11日，《光明日报》以本报特约评论员名义全文刊发。

### 真理标准大讨论迎来思想大解放

文章一经发表，《人民日报》《解放军报》第二天全文转载，新华社发通稿，这在当时是十分罕见的事情，引起了全党、全国人民的注意。凡是盼望早日冲破“两个凡是”思想束缚的人读了此文，欢欣鼓舞；而坚持“两个凡是”观点的人，立刻站出来反对。思想的交锋异常激烈。

“他们说这篇文章是‘砍旗’的，当时，我顶着巨大的压力，在家默默地关注着事态发展。当一些朋友知道那个‘特约评论员’就是我时，给了我很大的支持。”胡福明爷爷回首往事，脸上露出欣慰的笑容。“6月2日，邓小平同志在全军政治工作会议上发表了重要讲话，尖锐批评了‘两个凡是’思想，他明确指出，‘实事求是，是毛泽东思想的出发点、根本点’。邓小平同志在讲话中号召全党、全军、全国人民‘打破精神枷锁，使我们的思想来个大解放’。”6月3日，《人民日报》在头版以“邓副主席精辟阐述毛主席实事求是光辉思想”为通栏标题进行了报道，《解放军报》也在头版详细报道了这次重要讲话。6月6日，《人民日报》和《解放军报》又在头版全文发表这篇讲话。叶剑英、陈云、李先念等中央领导同志也先后肯定了《实践是检验真理的唯一标准》。

“当时如果没有邓小平同志的讲话，全国不会有邓小平同志领导的真理标准的大讨论，更不会出现一个思想空前解放的运动，中国的现代化建设也不可能开创这样令人振奋的新局面……”胡爷爷说。

### 思想大解放开启改革开放的春天

1978年底，十一届三中全会的胜利召开，拉开了我国改革开放的序幕，“十一届三中全会高度评价了真理标准讨论，决定把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来，停止‘以阶级斗争为纲’，作出了改革开放的伟大战略决策，实现了建国以来历史的伟大转折，开创了社会主义现代化建设的新时期，开创了中国特色社会主义新道路。改革开放，是中国的必由之路。只有改革开放，才能使中国摆脱贫困、落后，使人民过上好日子，才能实现中华民族的伟大复兴。38年前，中国有2.5亿人没有解决温饱问题，现在中国已发展为世界第二大经济体，我们正努力全面建成小康社会……”提到改革开放，胡爷爷激动之情溢于言表，他回忆：“计划经济时代，大家吃的是大锅饭，十一届三中全会上提出的‘解放思想、实事求是’，就是要调动大家的积极性，发挥大家的主观能动性。”

“思想的解放，使我们不断冲破重重障碍，释放了社会创造的活力，解放思想、实事求是、勇于改

革，是复兴中华的强大推动力。”胡爷爷说，“现在，中国特色社会主义已发展到一个新阶段，以习近平为总书记的党中央提出了‘四个全面’的战略布局，还提出了‘五大发展理念’和‘一带一路’战略，我相信，只要我们在以习近平同志为总书记的党中央领导下，坚持解放思想、实事求是的思想路线，团结一心，就一定能够攻坚克难，实现中华民族伟大复兴的中国梦！”

重温当年的文章写作，胡福明爷爷毫不后悔当时的决定：“在那样的时代背景下，如果不是我，一定会有其他像我一样的知识分子站出来！真理标准大讨论本身是全党全国人民学习马克思主义的思想解放运动。前不久，习总书记到安徽凤阳县小岗村考察时重温改革，就是让大家继承和发扬改革开放的精神，为中华民族伟大复兴和‘两个一百年’的宏伟目标指明了继续前进的方向。”“实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放永无止境，改革只有进行时，没有完成时！”胡爷爷的眼中充满期待。

每一周

### 春天的故事 永无完成时

周毅之

胡福明爷爷给我们讲了一个春天的故事。真理标准讨论开启了中国思想解放的春天，思想解放开启了中国改革开放、繁荣发展的春天。38年前，中国人均国内生产总值只有世界上最贫穷的撒哈拉沙漠以南非洲国家平均水平的三分之一，今天已是世界第二大经济体，人均水平已进入上中等收入国家行列。中国改革开放的春天阳光灿烂、百花盛开，但我们永不能忘记走向春天的路有风有雨有冰霜。穿风雨、融冰霜，靠的是坚持解放思想、实事求是、开拓创新。

我们今天正走在实现中国梦的路上，春天的故事永无完成时。爷爷告诉我们，实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没有出路。正如当下坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，就是一场深刻变革，要变革就要继续解放思想。少年朋友们从小就要牢记春天的故事，养成解放思想、实事求是的品格，将来用思想的活力、创新的智慧，缔造祖国永恒的春天。（作者系省委宣传部原副部长、教授）

责任编辑：曹毅  
邮箱：zbyhyw@163.com  
电话：025-86261721

### 实践是检验真理的唯一标准

邓小平

一九七八年四月十二日

阅读对一个人、一个民族，乃至整个世界的重要性，无论怎么说都不为过。目前阅读得到了家长、学校和社会的重视，各地“书香校园”“书香家庭”等纷纷涌现，但这些会不会昙花一现？会不会又是一个“面子工程”？要真正让书香飘扬，让阅读“全民化”，还需要社会、学校、家庭付出更多的努力。——宝应县望直小学教师 张文干

你读的书越多，你就站得越高，看得越远。我每天伴着书香入睡，梦中都是书中的内容。在浓浓书香的熏陶下，我爱上了写作，更爱上每天一小时的阅读时间。望着满屋的书籍，我自然而然地想到了那句“腹有诗书气自华”，我要活到老，学到老，阅读到老！——昆山市陆家中心校《关心下一代周报》小记者 周乐萱

我爱问好多的“为什么”，在书中都找到了答案，这让我开心无比，我越发喜爱它们！我感谢《少年问天下》《科学在你身边》等科普图书，是它们让我懂得了身边的许多“为什么”。当然，还有许多“为什么”等待我去发现，但我相信有书籍相伴，一个个未知的“为什么”都能迎刃而解。——如皋市白蒲镇勇敢小学四（1）班 金鑫

读《阅读悦成长 校园满书香》



读者来信

不知是何时爱上的书，也不知是为何。爱上了《简·爱》，简不断追求，以平等的身份得到了男主角的爱；爱上了《你是锦瑟我为流年》，目睹了三毛的跌宕一生……爱上了书，爱上了淡淡的墨香，爱上了诗词丽句，还有书卷里那一枝莲荷的淡雅清幽。既然爱了，我便不会放手。书，伴我一生。——常州市中天实验学校七年级 熊袁